not considered as halachic Jew and, therefore could not get married in Israel [Y. Kahan, 2021]. Another controversial case was related to the Israeli baseball team. Most of the team members (16 out of 20) were American jews who received Israeli passports not long time before the games, many of them never visited Israel. The decision of the Israeli NOC to recruit those players was questioned inside the country [Ha-Aretz Podcast, 2021].

The most recent example of the challenges that Israeli sports events could be facing was staging an ATP Tour professional tennis tournament Tel Aviv Open (25.09. - 02.10.2022). As an international tennis official, the author was a tournament referee there and could witness the challenges that the organizers had to face in adjusting the tournament schedule to the Jewish religious laws. The tournament week coincided with the Jewish High Holidays (Rosh Hashanah), as well shabbat falling over the final weekend. Mikhail Mirilashvili, the tournament owner and the Vice-President of the World Jewish Congress, decided to accommodate the tournament schedule in accordance with the restrictions imposed by the Jewish law. There were no tickets sold for sessions starting from Sunday and ending at sunset on Tuesday (Rosh Hashanah holiday), no play was scheduled during sabbat (from Friday evening till 7 pm on Saturday). According to M.Mirilashvili, "the presence of spectators is very important. However, the Holy Days are holy. If we observe the holiness [of Rosh Hashanah], then we will be rewarded with great success". In such a way, the organizers were using the platform of an international sports event to disseminate their views and agenda. The reception of such religiously motivated decisions was controversial among the secularized sports community [A. Anbar, 2022].

Conclusion

Religious factor plays an important role in modern Israeli sports. Depending on varied socioreligious identities of Israeli society, these factors manifest themselves differently. Sports enjoys considerable popularity in Israel. International events have strong appeal for public and are held within the framework of existing religious and social norms. Jewish calendar, norms and traditions influence spatiotemporal structure of sports events. Various socio-political agents

exploit the opportunities presented by international spirts events in order to broadcast and disseminate their agenda. It is a live process, presenting interesting material for sports historians and sociologists. The notions of progress and tradition are fluid in sports and religious discourse and need to be interpreted over and over again.

Literature

- Anbar A. With Djokovic or without him, the Tel-Aviv tournament is a Farce that doesn't cease to grow. Ha-Aretz, 29.09.2022
- Azoulay B. Adidas chooses an American-Israeli Orthodox mom as the face of a new campaign. Yisrael hayom. 01.08.2021 https://www.timesofisrael.com/adidas-choosesan-american-israeli-orthodox-mom-as-the-face-of-a-newcampaign/ (retrieved on 01.02.2023)
- 3. **Baker W. J.** Religion In: Routledge Companion to Sports History. New York: Routledge, 2009. 672 p.
- 4. Ha-Aretz Podcast. Israel Goes to the Olympics With High Hopes, American Ringers and No Arabs. Ha-Aretz Podcast. 23.07.2021/ URL: https://www.haaretz.com/israel-news/podcasts/PODCAST-listen-israel-goes-to-the-olympics-with-high-hopes-american-ringers-and-no-arabs-1.10022684 (retrieved on 15.09.2021).
- Kahan Y. Getting a Gold Medal is not a Certificate of Jewishness. (In Hebrew). https://www.kikar.co.il/haredimnews/397988 02.08.21 (retrieved on 15.01.2023).
- Kaufman H. Bar-Eli. Processes That Shaped Sports in Israel During the 20th Century. Sports History Review. Vol. 36. Issue 2. Human Kinetics, 2005. P. 179–192.
- 7. **Kaufman H., Galili Y.** Sports, Ideology and the State of Israel. 2014 (in Hebrew).
- Lutkov V. V. Physical Education and Sports: Examining a Modern Islamic Perspective. *Innovations and traditions in Arabic and Islamic studies: Festschrift in Honor of Professor Oleg Redkin*. St. Petersburg State University. St. Petersburg, 2019. P. 254–261.
- Lutkov V. V. Israel and the Arab world in the sports world: retrospectives and perspectives. (In Russian) The Outlines of Transformations in Politics, Diplomacy and Society of The State of Israel: [Collection of articles based on materials of the International Israel studies scientific conference the Bovin Readings, – Moscow: IOS RAS, 2022. – p. 169–184.
- Sorek Y. Muscular Judaism of Nordau and its Meaning. In: Bulletin of Jewish Culture. No 272. Jerusalem, 2007 (in Hebrew).

* * *

УДК 796.011.5 doi:10.18720/SPBPU/2/id23-133

ОСНОВНЫЕ АКСИОЛОГИЧЕСКИЕ КАТЕГОРИИ СОВРЕМЕННОГО ОЛИМПИЙСКОГО ДВИЖЕНИЯ: ПРОБЛЕМЫ ИНТЕРПРЕТАЦИИ И РЕАЛИЗАЦИИ

Мальцева Светлана Георгиевна

Национальный государственный Университет физической культуры, спорта и здоровья имени П. Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются основные аксиологические категории современного Олимпийского движения: совершенство, дружба, уважение. Анализируется их интерпретация в современной этике и спортивной сфере, а также проблема их практической реализации, в частности посредством сопоставления с актуальными проблемами спорта высших достижений. **Ключевые слова:** этика, аксиологические категории, спорт, Олимпийское движение.

THE MAIN AXIOLOGICAL CATEGORIES OF THE MODERN OLYMPIC MOVEMENT: PROBLEMS OF INTERPRETATION AND IMPLEMENTATION

Maltseva Svetlana Georgievna

Lesgaft National State University of Physical Education, Sport and Health, Saint Petersburg, Russia

Abstract. The article deals with the main axiological categories of the modern Olympic movement: perfection, friendship, respect. Their interpretation in modern ethics and the sports field is analyzed, as well as the problem of their practical implementation, in particular through comparison with the actual problems of high-performance sports.

Keywords: ethics, axiological categories, sport, Olympic movement.

Актуальность этической проблематики Олимпийского движения обоснована ростом значимости спорта в социальной жизни (международных отношениях, экономике и др. сферах), а также возрастанием интереса общества к нравственным проблемам спорта высших достижений, вызванным обострением проблем и противоречий, в том числе: усиливающейся коммерциализацией и политической ориентированностью спорта. Это обосновывает необходимость конкретизации определений декларируемых Международным олимпийским комитетом важнейших олимпийских аксиологических категорий, анализа их достижения и реализации на практике.

Концепция олимпийского движения, сформулированная Пьером де Кубертеном, утвердила характеристику олимпийца как личности, обладающей целостностью, гармоничным развитие физических, психических и духовных (нравственных, эстетических) качеств, активностью, целеустремленностью, неизменной ориентацией на постоянное самопознание и самосовершенствование, а также гуманистические ценности мира, дружбы и взаимопонимания: демократизм, интернационализм, равноправие всех людей и народов, просвещение в духе истинного патриотизма в сочетании с взаимоуважением наций, несмотря на расовые, религиозные и политические различия. В настоящее время Международный олимпийский комитет определяет главными следующие этические ценности, на основе которых Олимпийское движение строит свою деятельность по продвижению спорта, культуры и образования с целью построения лучшего мира: совершенство, дружба и уважение [1].

В современном обществе одна из основных проблем, на наш взгляд, состоит в том, что аксиологическая ориентация носит абстрактный характер, чаще декларируется, пропагандируется, нежели воплощается в реальности, поэтому актуальным представляется уточнение определений вышеуказанных категорий с точки зрения современной этической мысли и анализ их реализации на практике в сфере спорта высших достижений.

Совершенство понимается как полнота всех достоинств, оптимальное состояние, высший стандарт с которым можно соотнести цели и результаты усилий, предпринимаемых человеком, в данном случае спортсменом. «Понятие совершенство получает содержательную определенность через понятие нравственного идеала. Соответственно перфекционизм —

это тип этических и моральных учений, в основе которых лежит идея совершенства в достижении которого усматривается конечная цель человека, а под добром и должным понимается все то, что этому способствует» [2; 447]. Спортсмен стремиться достичь совершенства, это не только цель (победа в соревнованиях), но и путь (победа над самим собой, своими слабостями и недостатками, физическими, психологическими, поведенческими и т. д.). Совершенство — категория, тесно соотносящаяся с эстетикой, где может быть выражена, например, в совершенстве исполняемых спортивных действий.

Дружба относится к категории избирательно-личностных отношений, она подразумевает взаимное признание и приятие, доброжелательность, заботу, в нашем понимании по силе эмоционального воздействия на человека, по степени привязанности людей друг к другу приближена к любви. Литература с древнейших времен являла примеры дружбы как глубоко личного чувства (например, «Эпос о Гильгамеше»). Со времен античности дружба становится важным элементом этической мысли (Платон, Аристотель). Празднование дружбы людьми, объединенными в лучшем случает раз в несколько лет, да еще в условиях соперничества, на первый взгляд, может показаться странным. Но здесь можно провести историческую параллель с позднеродовым обществом, в котором дружба, в одной из своих разновидностей, не являлась результатом самостоятельного выбора, определяясь групповой и возрастной принадлежностью, отношениями «между близкими, живущими в одном доме, побратимства, т.е. отношений между сверстниками, совместно проходившими цикл инициаций и сохранившими на всю жизнь узы братства» [2; 127]. Для гомеровской Греции была характерно единство личных и общественных отношений. В «Илиаде» и «Одиссее» друзья – все, кто сплочен общим делом, походом и т. п., и проявляется дружба не в чувственной привязанности, а в взаимной поддержке людей. Словом дружба обозначалось как отношение между людьми, так и, например, союз между двумя народами. Современные международные спортивные (по крайней мере в теории) являются фактором усиления взаимопонимания между народами. В таком ракурсе дружба во время проведения Олимпийских игр — это сплочение единомышленников, воспринимающих соревновательный момент как общее стремление к совершенствованию человека/человечества посредством спорта.

Уважение является одним из важнейших требований нравственности, интерпретируется и как моральный долг, единственно верная позиция по отношению к любой ценности, предписывающая не причинять физического, ни морального вреда себе, другому человеку, окружающей среде. Уважение в спорте — соблюдение правил, исключение применения допинга и других нечестных методов ведения борьбы, в более широком смысле — соблюдение категорического императива Иммануила Канта.

Таким образом, вышеозначенные аксиологические категории, являясь нравственными ориентирами, могут дать значимый практический результат. Вместе с тем в настоящее время существует ряд актуальных этических проблем международного спорта, затрудняющие достижения такого результата. «Наиболее актуализированной сейчас является проблема гендерного равенства в спорте, при освещении которой, организаторы соревнований по сути предлагают искаженные нормы морали, дискредитируют само понятие гендерного равенств, и вуалируют коммерческие, политические интересы» [3; 310]. Необходимо выделить многоаспектную проблему коммерциализации спорта, являющуюся основным дискредитирующим фактором мирового спорта в общественном восприятии. «В рамках этой проблемы договорные матчи, изменение видов спорта, входящих в Олимпийские игры (включаются коммерчески выгодные виды, при этом не учитываются интересы спортсменов, например, на Олимпийских игр-2024, которые пройдут в Париже, не будут представлены карате, бейсбол и софтбол) и поддержка «типовых» видов спорта в ущерб этноспорту» [3; 310].

Наиболее острой для российских спортсменов является проблема политизации спорта, в рамках которой они оказываются не допущенными к важным международным соревнованиям, в том числе к Олимпийским играм. В феврале 2022 года исполком МОК «рекомендовал международным спортивным федерациям не разрешать российским и белорусским спортсменам принимать участие в соревнованиях международного уровня» [4].

Эта тенденция продолжает развиваться. «Министр спорта Литвы Юргита Шюгждинене заявила, что группа из 35 стран, включая США, Германию, Австралию и Польшу, потребует не допускать спортсменов из России и Белоруссии к участию в летних Олимпийских играх 2024 года, которые пройдут в Париже» [5]. Положительным моментом здесь яв-

ляется недавнее заявление президента МОК Томаса Баха, который, касаясь данного вопроса высказал мнение о том, что правительства не должны решать вопрос о допуске или недопуске спортсменов к международным соревнованиям. «Мы серьезно относимся к проблемам прав человека и должны учитывать это... Но не правительствам решать, кто может участвовать в спортивных мероприятиях. Это было бы концом международных спортивных соревнований, включая Чемпионаты мира и Олимпийские игры, какими мы их знаем сегодня», — сказал он в интервью норвежской газете Verdens Gang (VG)» [6].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в современном Олимпийском движении ориентация на этические ценности, определяемые Международным олимпийским комитетом как основные (совершенство, дружба, уважение) носит абстрактный, декларационный характер. На практике сталкиваясь с такими актуальными масштабными проблемами как, например, политизация и коммерциализация, аксиологическая ориентация выводится за ее пределы, возвращается обратно в теоретическую сферу.

Литература

- 1. Официальный сайт Международного олимпийского комитета. Раздел Олимпийские ценности. URL:https://www.olympics.com/ioc/olympic-values (дата обращения 11.02.2023)
- 2. Этика : Энциклопедический словарь / Под ред. Р. Г. Апресяна и А. А. Гусейнова. М.: Гардарики, 2001.-671 с.
- Канивец А. С. Актуальные этические проблемы международного спорта / А.С. Канивец, С.Г. Мальцева // XIII международная конференция «Теоретическая и прикладная этика: Традиции и перспективы 2021. Этика как наука и профессия». Санкт-петербургский Государственный Университет, 18-20 ноября 2021 г. Материалы конференции / Отв. ред. В.Ю. Перов СПб.: ООО «Сборка», 2021. С. 310—311
- МОК рекомендовал не допускать к соревнованиям россиян и белорусов // Коммерсант. — 2022. — 28 февр. — URL:https://www.kommersant.ru/doc/5237968 (дата обращения 12.02.2023)
- За недопуск России на Олимпиаду-2024 выступили 35 стран // Коммерсант. – 10 февр. 2023 г. – URL:https:// www.kommersant.ru/doc/5824290 (дата обращения 12.02.2023)
- 6. Официальный сайт информационной группы Интерфакс URL:https://www.sport-interfax.ru/885833 (дата обращения 12.02.2023)

* * *